



# 手護之愛

台灣腦中風病友協會會訊

搜尋

<http://www.strokecare.org.tw/>

發行單位：台灣腦中風病友協會  
發行人：胡朝榮 理事長  
地址：新北市中和區中正路291號  
部立雙和醫院第一醫療大樓5樓  
醫師辦公室神經內科  
劃撥帳戶：19965678  
電話：(02)2247-6857 傳真：(02)2247-6857  
協會信箱：tsacay@strokecare.org.tw  
創刊日期：96年6月10號

# 專欄



## ～新任理事長的話

台灣腦中風病友協會於2006年，在胡漢華教授及多位前輩努力下創立，至今已邁入第10個年頭，成立10個分會，可說是十年有成。

回顧這段光輝的歲月，歷任胡漢華、彭家勛理事長的帶領及各屆秘書長、工作團隊的卓越貢獻，已經讓台灣腦中風病友協會成長茁壯，不僅達成協會的成立宗旨，也善盡了協會的社會責任。本人承蒙會員厚愛，接任第四屆理事長，深感榮耀，也深刻理解未來責任重大，必須與秘書長及全體工作團隊一起，結合更多的社會資源，團結腦中風病友及照顧者，提供腦中風病友及照顧者更優質的醫療照護，同時也要為腦中風病友及照顧者發聲，爭取更多的福利及權益。協會今年度的工作目標包括：

- ① 沖繩公益療癒之夜慈善音樂會暨腦中風專題講座：延續去年的好口碑，今年我們繼續與日本沖繩樂坊合作，為腦中風病友及照顧者帶來療癒樂章。
- ② 成立腦中風照護員訓練及認證機構：許多病友會員反映國內腦中風的照護品質需再提升，不僅避免病友受到二次傷害，提升復健治療的效果，而且可以有效減少照顧者身心負擔，因此腦中風照護員或家屬應該接受更專業的教育及訓練。為達到這個目的，協會正積極籌組專業團隊、編寫教材、設計課程、培養師資，開班授課，並且舉辦認證考試，讓腦中風照護走向更專業的層次。
- ③ 今年的世界中風日將在新北市舉行，我們會延續過去優良傳統，結合民衆教育與為腦中風發聲的宗旨，邀請更多的病友、照顧者及相關團隊、機關來共襄盛舉，



本會第四屆理事長  
胡朝榮 醫師

◎台灣腦中風病友協會/第四屆理事長/ 胡朝榮醫師

秘書處也規劃了當天路跑活動，為中風日增添歡樂洋溢氣氛。

- ④ 我們將繼續發行「手護之愛」，做為病友及社會大眾了解腦中風的平台，也期望有更多的病友加入本協會。
- ⑤ 目前協會已經有臺北榮總、三總、振興、馬偕、亞東、高雄、羅東博愛、萬芳、雙和及臺北榮總新竹分院等10個醫院分會，未來我們要鼓勵更多的分會成立，大家分享經驗，提升腦中風醫護品質，並且為病友爭取福利，團結力量大。



前彭理事長家勛(右)正式交接會務於現任胡理事長朝榮(左)後合影

最後要感謝過去為協會無私奉獻的前輩，特別是本會創會理事長胡漢華教授、前彭家勛理事長、前尹居浩秘書長及李俊泰主任，他們都是我隨時學習請益的對象，相信在他們的指引幫忙下，這一屆理監事會也會為協會再樹立一個里程碑。

# 照顧高齡腦中風 病患之注意事項

◎振興醫院老年醫學科/神經內科 王崇仁醫師

- 當醫護人員評估需安置鼻胃管灌進食時，主要是為避免吸入性肺炎及進食不足，請家屬不要遲疑。
- 病患在加護病房治療時，可錄製家人至親的聲音、宗教音樂或病患原本喜愛的歌曲，委託護理人員播放。
- 加護病房會客時段，請家屬把握時間為老人家作肢體及臉部肌肉關節運動。不要忽略手指與腳趾。（可以請教醫護人員）
- 中風導致肢體活動障礙時，千萬不要忽略老人家原有之關節病變與骨質疏鬆程度，家屬要主動向醫護人員提供相關訊息，避免二度傷害。
- 復健療程往往非常漫長，應遵照復健師的指導循序漸進，不能好高騖遠，以導致老人家產生挫折感，進而加重中風後憂鬱症的程度。
- 鼓勵開口說話，儘量不要以聽不清楚或聽不見來打擊老人家之信心。
- 儘可能以被動方式鼓勵老人家站立，可以促進血液循環及大小便之順利排除，更重要可提升老人家之成就感。
- 白天儘可能脫掉帽子、圍巾、腹圍、襪子等，讓老人家可分辨晝夜之生理狀況。
- 鼓勵晴天時戴可擋太陽保護眼睛的帽子，於清晨及傍晚外出曬太陽20~30分鐘，可增加老人家身體抵抗力，同時有益於改善骨質疏鬆。
- 住院當中，請家屬學會拍背、祛痰、身體清潔及打胰島素針的技巧。儘可能陪病人去復健單位，學習居家物理及職能治療方法，以利後續長期照護。
- 記住病人出院日期，以利往後申請診斷證明或相關鑑定之依據。
- 時常以舊照片與舊的故事做「懷舊治療」，主動帶老人家到親朋好友家串門子，以喚起老人家之溫馨記憶。
- 在病人面前儘量談些愉快的話題，避免老人家煩惱、憂慮或擔心，減輕中風後憂鬱症的程度。
- 有糖尿病、高血脂、痛風與高血壓之老人家，請家屬注意病人的體重、進食狀況及活動能力，固定找一位可靠的營養師做正確的營養諮詢。
- 高齡長輩罹患中風（腦血管堵塞或破裂）後，直系晚輩務必特別留意自己健康狀況，有許多醫學文獻證實彼此之關聯性。
- 加入台灣腦中風病友協會  
[www.strokecare.org.tw](http://www.strokecare.org.tw)  
洽詢專線：02-22476857  
可獲得醫藥新知、社會資源或國家福利之最新資訊。



王崇仁醫師（立者）衛教講座現場

腦中風即是腦血管阻塞或破裂造成腦部受損。



# 腦中風的預防

◎雙和醫院中風中心/ 紀乃方醫師

腦中風是國人第三大死亡原因。腦中風症狀一旦發生，只有在發病後黃金三小時內使用血栓溶解劑治療，才有機會減輕因中風造成的殘障。但是台灣目前只有不到3%的病人因為及時送醫而有機會接受這樣的治療。所以根本之道，還是要從預防腦中風發生做起，而非等到發生時再來急救。

坊間傳說以為後頸酸痛，手抖手麻，或是頭暈頭痛是腦中風的前兆。事實上多數的腦中風發生前並無上述預兆，所以有上述症狀的民眾請不用擔心是中風而急著請求醫師做腦血管方面的檢查。大部分真正的腦中風開始的症狀就是突發性的單側肢體無力癱瘓、臉歪、語言障礙，並沒有特別的前兆。

因為腦中風沒有明顯前兆，預防發生才是最有效的應對方式。腦中風的預防最重要的是健康管理。最常見的腦中風危險因子是“三高”：高血壓、糖尿病（高血糖）、高血脂（高膽固醇），再加上抽煙。四十歲以上民眾應定期健檢，尤其是家族內有腦中風患者的民眾更應注意做好健康管理。當您血壓高於120/80 mmHg，空腹血糖高於100mg/dL，總膽固醇高於200mg/dL，即應開始控制飲食及增加運動，並應諮詢家庭醫學科、內科或是神經科醫師訂定監測計畫，必要時要積極治療。坊間傳說高血壓，糖尿病，膽固醇藥物一吃了病情就只會加重，藥物就不能中斷，造成許多民眾對使用藥物控制“三高”有所遲疑。其實“三高”是新陳代謝退化造成的現象，所以藥物並非不能中斷，而是“三高”是目前醫學無法根治的退化性疾病，所以大部分病患停藥以後血壓，血糖，血脂會重新上升到用藥前的狀態。而控制“三高”也並非只有用藥一途，症狀輕微的病人控制飲食及增加運動即可達到建議的治療目標。

目前的醫學研究發現，腦中風的危險因子也會增加認知功能衰退及失智症的風險。因此做好健康管理，不但可以有效預防腦中風，也可以降低發生失智症的機會。

## 腦中風 會有哪些合併症？



腦中風發生後，患者可能會發生其他種種合併症，輕者會影響患者復原的速度，延長住院時間；重者會加重患者的身心障礙程度，甚至導致患者死亡。急性腦中風之合併症可發生於腦部與身體其他部位，常見的腦部的合併症如下：

- (1) 腦水腫，可造成中風症狀逐漸加重，或腦壓升高導致頭痛、嘔吐，或是神智惡化等
- (2) 再發生新的中風
- (3) 癲癇
- (4) 憂鬱症
- (5) 神識迷糊或混亂，可能不自覺的傷害自己或別人

這些情形都可能導致患者發生進行性的神經功能缺失，使急性中風患者症狀逐漸加重，或是產生新的神經症狀，或是造成意識惡化與死亡等情況。

# 體溫的測量 及發燒的處理

## 什麼是體溫？

體溫是身體產熱與散熱間之平衡，體溫通常維持穩定狀態，但在早晨較低，下午、晚上稍高。正常體溫：口溫攝氏36.5~37.5度，肛溫攝氏37~38.1度，腋溫攝氏36~37度。

## 體溫計的種類：

口溫計：球端呈梨型，  
腋溫計：球端呈細長型，  
肛溫計：球端呈粗短的球型。

## 如何判讀體溫計：

在良好光線下，將體溫計拿到與視線同高的水平線上，旋轉體溫計直到看清刻度，每一個刻度代表一度，每一條短線代表0.1度。

## 如何測量體溫？

測量前應先把體溫計溫度甩到35度以下  
 • 口溫：把體溫計放在舌下舌繫帶旁約3~5分鐘。  
 • 肛溫：測量時病人採側臥，推開上臀露出肛門，放入體溫計約3~5分鐘。  
 • 腋溫：測量前先擦乾腋下，將體溫計放於腋下10~11分鐘。

## 為什麼會發燒？

發燒常見的原因為感染，當病原體入侵人體，被白血球殺死而釋放『熱源』或因白血球、組織抵抗病原而受傷因而刺激腦中的下視丘，引起發燒。

## 發燒的種類：以口溫為例

- 輕微發燒：攝氏37.5~37.8度。
- 低度發燒：攝氏37.8~38.3度。
- 中度發燒：攝氏38.3~39.5度。
- 高度發燒：攝氏39.5度以上。

## 發燒會有哪些症狀？

- |  |   |
|--|---|
| <input checked="" type="checkbox"/> 體溫升高   | <input checked="" type="checkbox"/> 臉潮紅、發汗    |
| <input checked="" type="checkbox"/> 倦怠感    | <input checked="" type="checkbox"/> 脈搏增加、呼吸變快 |
| <input checked="" type="checkbox"/> 食慾差、口渴 | <input checked="" type="checkbox"/> 尿量減少      |

## 發燒怎麼辦？

1. 少穿衣，少蓋被，並降低室溫，以促進身體散熱。
2. 放冰毛巾於前額，冰枕置於腦後或額前，也可以在腋下夾冰條。
3. 可給予溫水擦拭身體。
4. 多休息，減少活動時熱量之產生。

5. 飲食方面：給予易消化之食物如牛奶、稀飯，少給油膩食物。
6. 注意口腔及身體清潔，預防細菌繁殖。
7. 不可自購藥物服用，請盡快就醫。

## 預防感染的方法：

1. 平時多注意營養之攝取，尤其是維他命A及D與蛋白質。
2. 按時接受健康檢查及預防注射。
3. 適當的運動及充分之休息。
4. 流行性感冒的高峰期避免出入公共場所如：戲院、PUB、KTV。

## 如有下列情況之發燒應立即找醫師：

1. 高燒攝氏39.5度以上。
2. 發燒持續超過24小時以上，且有明顯器官反應者。

105年01/01-03/15 (按姓氏筆劃排序)

姓 名	捐 款 金 額
石敏惠 女士	10,000
黃敏宏 先生	500
邱胤祐 先生	200
林碧珠 女士	500
林祖湫 先生	1,000
魏本儒 先生	500
林信吉 先生	1,000
邱明雄 先生	1,000
彭新德 先生	1,000
蕭源盛 先生	500
譚克宏 先生	1,000
周郁慈 女士	500
洪鈴 女士	1,000
黃昭寰 先生	200
賴玉珠 女士	500
鄭新丁 先生	800
何曜廷 先生	200,000
楊燕惠 女士	1,000
總計	221,200

### 歡迎訂閱本協會電子報

歡迎訂閱本會電子報，掃一下旁邊的QRcode即可進入協會電子報資訊頁面喔！  
 臺灣腦中風病友協會歡迎訂閱電子報：  
 網址：[www.strokecare.org.tw](http://www.strokecare.org.tw)  
 部落格：[strokecare2013.blogspot.tw](http://strokecare2013.blogspot.tw)  
 手機請點選網路版



來投稿  
凡投稿即贈  
「中風100問」一書

腦中風  
100問



## 病友投書專欄

# 請君以我為戒

◎病友/ 石元

我知道年紀大了，難免毛病一堆。我今年70歲，常言道「人生七十才開始」，與我同年齡的人或許老當益壯，天天晨跑或做什麼有氧健康操，就像你常常看到某一群人，不論是穿紅衣白褲的團體或穿居家服的阿公阿嬤，在公園或學校的一角很認真的擺動身體，看來其實還挺有韻律感的，這與晨起聽到鳥叫聲同樣令人心曠神怡。

我每天除了早上去市場買菜，從來沒跟鄰居或朋友相約去做運動。你如果以為我身體好，那就錯了，我床邊的抽屜可是擺滿了從醫院領回來的藥，讓我眼花撩亂，為了分辨它們，我必須戴上老花眼鏡才能分出那一包包各種大小不一顏色相異的藥丸，如果它們不是用來治療我的病痛，紅紅綠綠看起來還真可愛。

醫生不只一次耳提面命的告訴我：「婆婆，妳是標準的三高病人喔！高血壓、心臟病、糖尿病一樣不少，開給你的藥一定要按時服用，要認真保養自己啊！」這些資深或年輕的醫生真好，總是不厭其煩的一再對我說，因為我的血糖常常高到300多，血壓也常游走在180-200以上，心臟本就有擴大的問題還偶爾會胸悶，醫生只差沒告訴我，怕我突然從世界消失沒法回門診繼續追蹤。

醫生都這樣有耐心，我的孩子們就更不用說了，只是他們說話的口氣比較會軟硬兼施，有時還會讓我糊塗起來，因為他們有時的態度像個長輩似的，語帶威脅的對我說：「如果你再不乖乖按規定吃藥，就不回來看你了！」其實我這個老媽哪會不明白孩子們的用心良苦，唉！刀子嘴豆腐心啦！

我這個人一生愛吃米飯，而且還喜歡吃硬硬的在來米，至於包子饅頭各類麵食一律婉拒，我愛吃辣椒，雖然我的手藝常常被誇讚，但口味偏重、鹹，奇怪的是還是很多人愛吃我做的菜，還說我可以開餐廳了。說這些並不是炫耀我多棒，而是醫生及親朋好友總是勸我，身體既然不好，口味要改喔！要淡一點喔！說什麼要低油、低糖、低鹽等等，可是…可是…我吃了一輩子這樣的飲食，就是改不過來啊！就像人家說要少吃醃製的加工食品，可我就愛吃豆腐乳這一味兒啊！

兒女先後成家後，我一人獨居，看看電視，聽聽鄧麗君的歌，偶爾跟朋友打打麻將，三不五時去醫院回診拿藥，讓醫生知道我還在，平凡人嘛，所求不多，日子尚可。有一天早上我像平常一樣約九點出門去市場買點小菜，不久即返，但才進公寓大門，突然眼前一陣暈眩，就什麼都不知道了。等我醒來，不知道在地上已躺了多久？我掙扎起身慢慢極困難的爬上居住的五樓。在不幸中也有一點幸運，因是上班時間，這段時間公寓無人進出，我雖倒地卻無人發覺，幸運的是我還能自行醒來走動，否則後果不堪設想。

後來，我立即打電話給小孩，他們十萬火急的趕來把我送往醫院，醫生診斷我為「暫時性腦缺血症」，還說如果是嚴重的腦梗塞，或大量的腦出血，又沒在三小時內緊急送醫院做血栓治療的話，怕已非現在的情況，因我又有心臟病、糖尿病、高血壓等其他三高疾病纏身，彼此互為因果，醫生建議我住院觀察治療。為此我住院近一月，家人輪流陪伴探視，舟車勞頓，好不辛苦。

我的命是撿回來了，但不保證不會再次中風，而且醫生告訴我，如果再不小心注意，下次發生只會一次比一次嚴重，側肢或全身癱瘓都有可能，還問我：「難道你希望這樣不能動彈，凡事依賴他人的生活嗎？」我環顧圍繞在病床旁的子女，無奈、焦慮又疲備的眼神，醫生說的是啊，那種後果是很令人擔憂的，無論身體、精神、財務都是沉重，還有許多看不見的消耗。拖累我自己，也拖累關心我的親朋好友。

出院後，我一改過去的飲食方式，雖然沒有天天去運動，但起碼我開始按時服藥，早晚量血壓做記錄，回醫院看病時給醫生參考，雖然孩子們會來看我，但他們也常常打電話給我，問我的狀況以備不時之需。

當你看完我的簡短描述後，請以我為戒，照顧好自己也等同於照顧好周圍關心你的人喔！

# 橫批

珍愛腦中風病友 琉球民謡音樂會



2016.5.14 PM1:30 (1:00入場) 歡迎索票

西門紅樓八角樓2F (捷運西門站出口1)

主辦單位：



台灣腦中風病友協會



Boehringer  
Ingelheim